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СУЧАСНІ НАПРЯМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Гончарова Н. М., Крайнік Я. С., Прокопенко А. О., Родіоненко М. В. 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ, Україна 

Вступ. Пріоритетними напрямами розвитку освіти в Україні, що наведено в Указі 

Президента України «Про Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період 

до 2021 року» [4], визначено формування здорового способу життя дітей, збільшення 

рухового режиму учнів шкільного віку за рахунок удосконалення фізкультурно-

оздоровчої, спортивно-масової роботи в навчальних закладах та методології фізичного 

виховання дітей, що спрямоване на формування гармонійно розвинутої, морально та 

фізично здорової особистості. За ствердженням науковців [7, 8], завдання щодо 

формування, збереження та зміцнення здоров‘я дітей, молоді та підвищення їх рухової 

активності не можуть залишатися без уваги суспільства, велике соціальне значення 

виводить його за рамки однієї країни та набуває загальносвітового значення. 

Мета дослідження – вивчити сучасний стан питання збереження здоров‘я дітей 

молодшого шкільного віку в процесі фізичного виховання. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення даних науково-методичної 

літератури.  

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз наукової літератури 

засвідчує думку науковців про важливу роль періоду навчання у школі для формування 

всебічно розвинутої особистості, створення базових положень подальшого гармонійного 

розвитку дитини. Результати широкого спектру досліджень щодо організаційно-

методичного забезпечення процесу фізичного виховання у школі, в тому числі у 

початковій школі [1, 2] свідчать про тривожні тенденції погіршення стану здоров‘я 

дітей.  

На жаль, кожного року збільшується кількість дітей, які мають відхилення у стані 

здоров‘я. Спостереження за учнями у процесі навчання, проведене Українським 

інститутом стратегічних досліджень МОЗ України за 2015 р., показало зменшення 

кількості школярів з I групою здоров‘я (здорові) від 10,1 % на початку першого класу 

до 3,8 % наприкінці молодшої школи. Крім того, у молодшій школі знижувалася 

чисельність II групи здоров‘я (функціональні відхилення) з 59,7 % до 46,2 %, за 

рахунок чого збільшувалася кількість учнів із III групою здоров‘я (хронічні 

захворювання) з 30,2 % до 49,4 %. Фактичні дані засвідчують, що лише 30 % дітей 

шкільного віку можуть виконати фізичні нормативи без ризику для здоров‘я [6].  

Для покращення стану здоров‘я дітей молодшого шкільного віку науковцями 

розглядається можливість впровадження у навчальний процес із фізичного виховання 

здоров‘яформуючих освітніх технологій. Це психолого-педагогічні технології, 

програми, методи, спрямовані на виховання в учнів культури здоров'я, особистісних 

якостей, що сприяють його збереженню і зміцненню, формування уявлень про здоров'я 

як цінність, мотивацію на ведення здорового способу життя [5].  

Для реалізації здоров‘яформуючої діяльності у навчальному закладі необхідно 

забезпечити певні організаційно-педагогічні умови. Так, у своїх дослідженнях 

О. Матвієнко [3] сформулювала організаційно-педагогічні умови, які можуть сприяти 

формуванню фізичного здоров‘я учнів початкових класів, серед яких: індивідуалізація 

навчально-виховного процесу; організація системи роботи щодо підвищення рівня 

професійно-валеологічної компетентності педагогів початкової школи шляхом 

впровадження циклограми методичних заходів; насичення змісту навчальних предметів 

і виховних заходів тематикою збереження та зміцнення здоров‘я людини; здійснення 

моніторингу навчально-виховного процесу з позиції збереження та зміцнення 

здоров‘я [3]. 

Аналіз досвіду впровадження здоров‘яформуючих технологій у процес фізичного 

виховання дозволяє стверджувати, що питання системного підходу до організації 
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здоров‘яформуючої діяльності в процесі фізичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку з метою підвищення фізичного стану зазначеного контингенту 

залишаються маловивченими. Обмежене використання інноваційних засобів фізичного 

виховання, неефективне планування у початковій школі є перепонами для формування 

гармонійно розвинутої, морально та фізично здорової особистості. Вивчення та 

систематизація наукових даних у напрямі оптимізації здоров‘яформуючої діяльності 

дітей молодшого шкільного віку є перспективним у формуванні здоров‘я молодших 

школярів. 

Висновки. Дані численних наукових досліджень щодо вивчення стану здоров‘я 

дітей молодшого шкільного віку засвідчують тривожну ситуацію, починаючи з 

початкових етапів навчання в школі. На жаль, наявні порушення в стані здоров‘я дітей 

молодшого шкільного віку за період навчання тільки збільшуються, що потребує 

впровадження дієвих заходів педагогічного впливу. Покращенню стану здоров‘я дітей 

може сприяти введення в процес фізичного виховання здоров‘яформуючих технологій, 

які спрямовані на формування в учнів культури здоров‘я, уявлення про здоров‘я як 

цінність, прагнення до ведення здорового способу життя. Але, на сьогодні, існуючий 

досвід впровадження здоров‘яформуючих технологій потребує систематизації та 

розробки ефективних шляхів.         
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